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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 8 5  cr., an 2  fl. 5 0  cr., *■/, an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 2 0  cr., 1/ l  an 3  fl. 5 0  cr., 1/ ,  an 7 fl., 

1 an 14 fl.

Pentru Bomânia şi străinătate:
*/â an 10  franci, 1ji  an 2 0  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se fac nninai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f iecare zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond priina-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şi adm inistraţia: Strada PopSăciî Nr. 15.
T e le f o n  K r. 1 4 .

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. —  Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. să vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiua

Chestiunea naţională
în

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Ianuarie 1 3 8 8  v . înoep  

aoue abonam ente lunare, Quar
tale, sem e straie şi anuale.

Dom nii aboncnţi sânt rugaţi 
a grăbi on reincirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expediţie  
a  foii.

A b o n a m e n te le  se  fao prin 
m andate poşta le  ş i num ai pentru 
un timp, oare inoepe cu prima şi 
se  term ină ou ultim a lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 îl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 ti. — cr.
Abonamentul îrilunar . . 3 îl. 60 cr.
Abonamentul lunar costa . . 1 îl. 20 cr.

E ste in  interesul dlor abo- 
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de ooreot şi leg ib il. 
Dom nii abonenţi vech i sünt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită  dela fâ şiile , in 
oare li-s’a  trim is „Tribuna“ până 
acum.

Administfaţîunea.

Luptele Eomânilor.
XII.*)

Petiţiunea cătră Monarch.
(ci). A tât din actele deja îndepli

nite, cât şi din vorbele lui Emanuel 
Péchy, numit ca comisar în fruntea gu
vernului, după revocarea lui Crenne- 
ville, Românii înţeleseră, că anexarea 
şi fusiunea Transilvaniei la Ungaria era 
un fapt consumat, şi că aceasta era şi 
voinţa Monarchului, care ţinea sé îm
pace pe Maghiari şi sé vadă liniştea 
domnind asupra ţârilor sale.

Au fost vremuri triste vremurile 
acestea pentru Români, cari vedeau 
toate drepturile lor câştigate cu atâtea 
lupte şi cu atâtea sacrificii, ameninţate 
de o grozavă reacţiune, ear’ pe de altă 
parte curajul şi provocările vrăşmaşilor 
lor crescând din zi în zi mai mult.

Cei doi Metropoliţi, A ndrem  şi 
Alexandru , arétau o vedită silă de a 
se mai presenta la Curte şi de a mai 
susţine, fără nici un resultat, dreptu
rile poporului, ba poate chiar expunân- 
du-se la observaţiuni neplăcute.

O nedumerire generală, ca şi acea 
de astăzi, cuprinsese spiritele tuturor, 
pe lângă care mai este a se adăuga şi 
oare-cari neînţelegeri ivite între Români, 
în mare parte şi din causa situaţiunei 
nesigure şi neexplicabile pentru ei, în 
care toţi mergeau la întâmplare, pe 
dibuite, gata a da crezemânt tu tu
ror conjecturilor, ba încă cu atât mai 
mult, cu cât erau mai fantastice şi mai 
răutăcioase.

Poporul era consternat, şi nimeni 
n ’ar fi putut un moment sâ-’l scoată 
din espectativa la care se resignase. 
Se aşteptau evenimente noue, se aş
tepta designarea şi tranşarea definitivă 
a lucrurilor în tr’un fel sau altul.

D ar’ această stare de lucruri n’a 
durat mult. Lumea începuse sé se scu
ture de povara gândurilor ce o apása. 
Iniţiativa unei manifestaţiuni reclamate 
de împrejurări şi de onoarea noastră

*) Printr’o greşeală acest articol a rémas afară 
la locul seu din seria ce am încheiat. îl dăm apum 
spre a completa reprivirea,

naţională, crud atinsă prin cele din 
urmă întâmplări, trebuia sé plece de 
astă-dată dela inteligenţa noastră, — 
ceea-ce a şi urmat.

Doi bărbaţi mai ales, George Ba- 
n ţiu  şi D r. loan R aţiu , s’au pus în 
fruntea mişcărei. Se hotărîse, anume, sé 
se petiţioneze la Monarch restabilirea 
stărei de lucruri din anii 1861 — 1864, 
singura care putea sé garanteze desvol- 
tarea echitabilă a tuturor popoarelor 
din patrie. Şi petiţiunea aceea a fost 
îndată acoperită de semnăturile a 1493 
de Români ştiutori de carte, cari îşi tri
miseseră adesiunea lor din toate păr
ţile Transilvaniei în 37 de plenipo- 
tenţe.

Doué rugăminţi făceau petiţionarii 
M onarchului:

1- a. »A conserva referenţele de 
drept public ale marelui principat al 
Transilvaniei cătră coroana ungurească, 
în consunet cu diploma leopoldină, cu 
sancţiunea pragmatică, ear’ articolului I. 
din legea dela 1848 despre uniunea, sau 
mai bine zis totala fusiune a Transil
vaniei cu Ungaria a ’i-se denega înalta 
sancţiune« ;

2- a. »In înţelesul diplomei din 20 
Octomvrie 1860 şi în conglăsuire .cu 
cuvântul tronului din 1 Iulie 1863... a 
se sancţiona legea electorală votată de 
cătră dieta transilvană în anul 1864, 
şi apoi a se dispune alegeri pentru o 
nouă dietă a Transilvaniei«.

Petiţiunea aceasta, presentată Mo
narchului în ultima zi a anului 1866, 
e un model de cumpétare, de argu
mentare sănâtoasă şi de bun simţ 
politic.

»Românii lransilvaniei, —  zic 
petiţionarii, —  sunt o naţiune oţălită 
în curs de mai multe veacuri prin  su- 
ferinţetc cele mai aspre; ei îşi păstrează 
cu credinţă suvenirile şi convicţiunile 
lor politice, încât chiar şi pe unde 
se precurmă firul istoriei, un in
stinct politic sánétos nu-’i pără
seşte«.

Ce adânc adevér în aceste vorbe!
Cu toate aceste, nici George Bariţiu, 

nici Dr. Raţiu nu-’şi făceau vre-o ilusie 
presentând petiţiunea celor 1493 de 
Români. Ei o presentau numai ca o 
protestare solemnă a naţiunei române 
contra unui act, care o interesează de 
aproape şi cu care nu se învoeşte. 
Dar’ despre vre-un resultat practic cum 
puteau sâ-’şi mai facă ilusii aceşti 
bărbaţi, când era lucru vézut şi 
înţeles de toată lumea, chiar şi de cei 
mai puţini iniţiaţi în ale politicei, că 
Transilvania era sacrificată şovinismului 
şi ameninţărilor ungureşti! Şi dacă 
Maiestatea Sa a zis cătră dl Dr. Raţiu, 
la audienţa ce ’i-aacordat: » Contez pe 
credinţa d-voastre şi în viitor, ear 
dorinţele şi cererile Românilor le voiu 
consider a v., prea bine se ştia, de pe 
atunci, că, în afară de Monarch, noi 
mai avem de socotit cu un factor, cu 
guvernul maghiar, care numai dorinţele 
şi cererile naţiunei române nu avea sé 
le considere.

Bărbaţii politici ai Maghiarilor au 
obţinut, la epoca aceea, adevérate suc
cese, trăgând foloase pentru naţiunea 
lor din chiar necredinţa şi felonia lor. 
Dualismul a fost stors Austriei, ear’ la 
1867 Impératul s’a încoronat ca Rege 
al Ungariei.

Era ce ni-se deschidea prin aceste 
evenimente nu putea sé ne surîdă. 
Ea se menţine până în ziua de astăzi, 
cu toate incidentele şi fluctuaţiunile 
vieţei publice. Naţiunea română a fost 
lăsată la discreţia duşmanilor sei celor 
mai neîmpăcaţi, cari în cei treizeci de 
ani dela dualism încoace n’au făcut 
decât sé o oprească sistematic în des- 
voltarea sa şi sé o ţie pe un plan de 
calculată inferioritate faţă de naţiunea 
maghiară, »singura alcătuitoare de stat«.

A
Inchegându-’şi fiinţa, ca stat, pe 

urmele unei revoluţiuni, care se credea

a fi inspirată de ideile mari de liber
tate, egalitate şi fraternitate şi pentru 
isbânda căreia conducétorii sei cerşe- 
toriau simpatiile lumei întregi, Ungaria, 
— înţelegem lumea oficială, —  nu 
putea, de ochii lumei, sé nu voteze, 
rînd pe rînd, şi unele legi, pretinse li
berale, cum e legea pentru egala în
dreptăţire a naţionalităţilor şi altele. 
Dar’ toate aceste legi erau votate cu 
cugetul reservat de a nu se aplica 
mci-odată în părţile în care recunosc 
unele drepturi şi celorlalte naţionalităţi, 
afară de cea maghiară. Aceasta se 
mai vede şi de acolo că în Transilva
nia, ca din uitare, s’au lăsat în vigoare 
o sumă de legi excepţionale de pe 
timpul absolutismului austriac şi de 
mai înainte, legi dintre care unele au 
căzut în desuetudine, dar’ cum am mai 
zis şi în urmă, n’au fost formal abro
gate nici până în ziua de astăzi. E ar’ 
în ce priveşte limba română, perspec
tiva ce-’i era reservată se putea vedea 
încă din 1867, când Ilie Măcelariu a 
fost chemat la ordine, insultat în tot 
chipul şi ameninţat cu forţa brachială, 
pentru-că a pronunţat numai aceste 
doué vorbe în camera U ngariei: »Ono
rată Casă!« care totuşi nu au nimic 
injurios ori ofensător în ele.

Descurajatu-s’au, cu toate aceste, 
Românii? Dat-au ei índérét din avân
tul ce luase desvol tarea lor pe toate 
terenurile ? Nici-decum! Din contră, 
ei au făcut şi fac necontenit paşi înainte. 
Cine va compara starea lor dela 1848, 
nu mai departe, cu acea de astăzi, 
şi va cugeta mai adânc asupra deose
birilor, va râmâne uimit de însuşirile 
alese ale acestui bun şi mult încercat 
popor.

Sibiiu, 30 Dec. ».

Revisiunea constituţiunei în Au
stria. S9 anunţă din Viena, că prim-mini- 
stiul Gautsch contempleazâ a relua după Anul- 
Nou trac tării a de împăcare între Nemţi şi 
Cehi. Dacă nu vor succede, reichsrathul va 
ü diaolvat. îu noul parlament, pe basa revi-  
siunei constituliunei vor trimite deputaţi singu
raticele diete provinciale, din sînai lor, şi nu 
se vor mai face alegeri directe.

„Luptele Românilor“. Anunţăm cu 
plăcere, că la dorinţa multora, societatea edi
toare a ziarului nostru a hatărît a scoate în 
broşură seria de articole istorice-politice, ce 
încheiam astăzi. Credem că se va face un 
real servi du causei presentâni astfel într’un 
volum o repr ivire concentrică asupra luptei or 
noastre politice. Malţi vor pută astfel câştiga 
pe uşor o orientare asupra trecutului nostru, 
de care aşa de organic sé în’ănţueşte pre
santa!. Broşura va costa numai o coroană

Frovisoriul lui Bâuffy, care de atâta 
timp ső dtsb .te în dietă, e ca şi căzut, pen
tru-că oposiţia continuă cu obstrueţiunea, şi 
este evident, că pe ziua de prima Ianuarie 
proie tul nu poate fi lege. In caşul acesta gu
vernul sau va dispune pe calea ordinaţiunilor, 
sau na va lua nici o disposiţe specială, ci va 
ţină stările de acum până-ce proiectul va puté 
deveni lege. In caşul acesta — cel mai pro
babil — legei ’i-se va da putere retroactivă.

Discursul dlui Maiorescu. Ceea-ce 
reproducem din discursul dlui Maiorescu mai 
în jos, este numai o parte. în întregimea sa 
acest discurs e un model de formă şi oratorie 
parlamentară. La chestiunea naţională acest 
discurs aparţine numai indirect, într’un mod 
negativ. Pare-că răspunde perfect, la cees-ee 
cerea, ulterior, di D elavrancea în discur
sul seu:

„Súatem datori sé  ne lăm urim  odată  ş i 
bine, pentru-ca sé evităm  p rea  multul entu- 
siasm  d in tr'o  posiţiune, ş i  prea m ultă m odera- 
ţiune d in  ceealaltă posiţiune , şi să scutim con
duita noastră de contraziceri prea  dureroase, 
nu de teama de a nu ne micşora pe noi, ci 
de frica de a nu vătăma causa însăşi“.

parlamentul român.
Discursul dlui T. Maiorescu.

Din discursul rostit de dl Titu M a
iorescu în şedinţa dela 4 Dec. v. a se
natului român, extragem următoarea parte :

Partidul naţional-liberal, îadată-ce ’şi-a 
ales şef pe actualul domn ministru-preşedinte, 
a văzut acţiunea astfel împrospătatului partid 
începând printr’o atitudine foarte pronunţată 
şi foarte importantă a acestui conducător al 
d-voastră, în ceea-ce se numeşte chestia na
ţională.

Desbaterile senatului, cari până atunci 
erau ca toate desbaterile noastre obicinuite, 
au câştigat deodată uu răsunet puternic în 
ţeara întreagă, un răsunet, care a trecut peste 
limitele ţărei, un răsunet adânc dincolo de 
Carpaţi, şi toţi aveam simţământul, că o mare 
chestiune a fost ridicată de dl Dimitrie Ale
xandru Sturdza, o chestiune, în adevăr, care 
dacă se putea conduce mai departe aşa cum o 
ridicase d-sa, explica pentru toţi, pentru-ce 
d-voastră vă numiţi, nu ca mai înainte par
tid liberal, ci partid naţional-liberal.

Cal mai importanţ act al unui partid, ca 
partid politic, se comitea atunci prin atitudi
nea şefului d-voastre. Şi poate cel mai im
portant moment în vieaţa d-sale politică a fost 
acela, în care a ridicat în senat chestiunea 
transilvană.

Cu ce cuvinte?
Cred, că veţi fi mulţumiţi să auziţi din 

multele cuvinte, ce le-a zis d-sa atuuci, pe 
câteva, care le extrag din broşura, ce a pu
blicat-o şi răspândit-o d-sa...

Eată ce zicea onor. domn senator de 
atunci Sturdza ia pagina 114 îu broşura cu 
discursul:

„Cred, că este datoria noastră să nu 
evităm chestiunea naţională, să ne uităm drept 
în faţa ei, şi se ajutăm, ca să nu se resolve 
In contra Românilor. Maghiarii neagă Româ
nilor toate drepturile cetăţeneşti şi toată exi
stenţa lor ca naţiune. Maghiarii persecută pe 
Români în şcoală şi îa biserică. Maghiarii în
chid Românilor toate căile de traiu. Maghia
rii persecută pa Români în interesele lor par
ticulare prin administraţie şi justiţie. Maghiară 
dârimâ casele Românilor, cum au dărîmat casa 
lui Dr. Raţiu. Cai cari au dărîmat casa au 
fost lăudaţi, poate şi plătiţi. Maghiarii asvîrl 
pe Români îu temniţă pentru nimicuri. Aţi 
auzit de procesul ridicol contra unor domni
şoare, cari au purtat panglici tricolore cu co
lorile Transilvaniei, şi contra cărora s’a cerut 
întemniţarea până ia şese luni. Dar’ proce
sul Memorandului început â froid, cum zice 
Francezul, după doi ani, şi judecat numai de 
juraţi maghiarii Dar’ aruncarea a atâtor Ro
mâni în temniţă, cu toate-că după Memoran
dum, Românii au fost liniştiţi şi nu au între
prins nici un act distrugător regatului Unga
riei, nici un act dăunător mon&rchiei austro- 
ungare! Maghiarii au făcut legi speciale de 
desnaţionalisare şi de maghiarisare. pe cari 
le aplică cu o străşnicie sălbatică. Maghiarii 
pun pe Români afară d h  lege. Eată faptele! 
Eată sta tus causae. Exista chestiunea de mult, 
dar’ acum ea a devenit acută din causa le
gilor de desnaţionalisare, şi diu causa furiei, 
cu care ele fiú at aplicate. Maghiarii se as
vîrl asupra Românilor, ca să-'i desfiinţeze. A 
mers guvernul unguresc pâaă acolo de a ri
dicat doctorului Raţiu dreptul seu de advo
cat, cu ioate-că uu a făcut nici un fapt cri
minal, şi că e numai un condamnat politic, 
precum a fost şi Kossuth altă-dată. Presen- 
tarea Memorandului la Împăratul-Rege este 
crima. Nu eata aceasta o nedreptate strigă
toare la cer, a lua unui om, părinte da fami
lie, pânea sa şi a copiilor sei“.

Şi într’un resumat mai scurt la pagina 
103 şi 101 zice:

„Sa sugrumă dincolo o treime a nea
mului nostru.

„Eată chestiunea naţională.
„Această treime a neamului nostru, 

care se sugrumă, strigă la cer de durere şi 
de Îngrijire 1 Ea strigă până la cer: nu se 
poate! nu vrem să fim sugrumaţi! Vrem să 
rămânem Români.

„Eată chestiunea naţională. Glasul Ro" 
mâuilor îa pericol trece peste Carpaţi în 
valea Dunărei şi ne înfiorează pe toţi. Eată 
(hestiunea naţională!

„Şi noi să ne îa hidem ure h;le? să ne 
închidem inimile? să ne închidem cugetările? 
să devenim o bucată de’jpeatră neînţelegătoare ?

„Eată chestiunea naţională,
„Puteţi domniile voastre să o înlăturaţi 

numai cu frase diplomatice?
„Na puteţi 1
„Atunci e de datorie să spuneţi clar 

Maghiarilor, cum stau lucrurile“.
Dior, aceasta era atitudinea şefului 

partidului naţional-liberal; când? Acum 3 0 do 
ani? Acum 20 de ani? Acum 10 aui?

Par’că nu vă vine să credeţi: era acum 
abia 3 ani!

Al d-lor! Fireşte, omul înaintează în 
vîrstâ, se cuminţeşte şi Be schimbă în multe 
priviri, şi cine ar pută impune cuiva, dacă 
revine mai târzia, când este mai copt la cu
getare, asupra erorilor tinereţei ? S’au văzut 
mulţi oameni politici, cari în copilăria lor 
erau anarchişti şi revoluţionari, şi ajungând 
la vîrsta matură, au devenit oameni de or
dine şi chiar miniştri eminenţi; s’a văzut 
contele Andi ás >y, după revoluţia dela 1848—49 
spânzurat îu effigie, ajungând ministru de ex
terne, sub aceiaşi împărat Franciac losif. S’a 
văzut. Dar’ cel puţiu au trecut ani la mijloc, 
a trecut experienţă, ,a trecut diferenţă de 
împrejurări la mijloc.

Dar’ ari? Aci nou alesul şef al parti
dului naţional-liberal rosteşte în senat de 
abia acum 3 ani (împrejurările între România 
şi Ungaria fiind indentice atunci ca şi acum) 
asemenea cuvinte îu contra dlor Lahovari şi 
Carp, cari răspundeau: Nu poate interveni 
an stat în afacerile interne ale alini stat.

Aşa ziceau conservatorii la guvern, aşa 
o zic şi acum îa oposiţie, şi cred, că exprim 
exact cugetarea domnului Carp; de altmintrelea 
v’a indicat o şi Lascar-Catargia ieri, că aceasta 
este atitudinea lor şi astăzi, în oposiţie.

Dl Sturdza, atunci, trata simpatiile mi
niştrilor pentru toţi Românii de platonice şi 
imputa guvernului nemernicia, că sünt numai 
p atoniee, cerea nici mai mult, nici mai puţin 
de:ât o intervenţie de guvern în afacerile un
gureşti...

Şi ca se nu fie îndoială, ca nu 
cumva să se creadă, că vorbele dlui Sturdza 
despre intervenim  naţională sünt numai vorbe 
s:ăpata în oposiţie, ci sfiat vorbe meditate, 
eată curioasele cuvinte, ce le mai adaugă în 
aceeaşi discurs de senat (pag. 105): „Să luăm 
aminte la o împrejurare foarte importantă, 
care se desfăşură îu cursul ches iunei naţio
nale. Se vorbeşte despre usurile parlamen
tare, amestecai în afacerile interioare ale al
tora. Nevoile oamenilor, ideile secolului sünt 
mai mari decât toate datiuele, decât toate 
obiceiurile. Acestea au valoarea deplină şi 
neştirbită, când lucrurile stau în linişte şi or
dine, dar’ când situaţiunile es din calea 
normală, atunci acele nevoi anormale îşi 
deschid calea. Astfel stă îu circumstanţele 
de faţă“.

Remarcaţi importanţa vorbei 1 Va să 
zică: ceea-ce credem noi, că e vechea sigu
ranţă internaţională de raporturi, vine dl 
Sturdza şi ne spune: nu e adevăraţi S’au 
schimbat lucrurile! Acum, şi îu această împre
jurare anormală, nu mai poate fi vorba de ve
chiul adagiu: nu te amesteca în afacerile in
terne ale altui stat.

E clar, dlor: chestiunea naţională, ridi
cată astfel de şef al partidului naţional în con
tra guvernului dela 1893, care nu primia 
acest mod de a vede, chestia naţională pa te
meiul nacesiiăţoi patriotice şi internaţionale 
admisibile de a interveni în afacerile interne 
ale Ungariei, este chestia, sub drapelul căreia 
înţelege şeful partidului naţional-liberal să vie 
şi să se menţie la putere.

Nu e aşi? Acesta este înţelesul cu
vântare! dela Decemvrie 1834, şi nu poate 
fi altul.

Ei bine, a venit ia putere în Octomvrie 
1895. Ar fi crezut toată suflarea cinstită dia 
ţeara românească, că acum se va face inter
veni re de samsar cinstit pentru drepturile 
Rrmâoiior din Transilvania. Toată suflarea 
cinstită dm România şi Transilvania era con
vinsă, că dacă bona file s’a înşelat cumva sa- 
mtorul Dimitrie Sturdzi, acum ministru-pre- 
şadinte, dacă îa îaflă căratul seu patriotism
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bona fide a văzut o posibilitate acolo aude, 
venind lă guvern, s’a isbit de o imposibili
tate : atunci na d-sa va condace guvernai na- 
ţionaî-liberal, ci d-sa personal va rămână ca 
an mare patriot istoric în retragere, ca an 
panct luminos de amintire în idealul tinerimei, 
dar’ condacerea oficială şi ministeral de ex
terne îl va avă cineva din partid, care na se 
angajase aşa de solemn înaintea ţărei.

San mă înşel? saa aproabă acest onor. 
senat, înaintea căruia vorbesc, colegii din ma
joritate, aproabă procederea, ca şeful d-voa- 
stre să vă vorbească, cum 'a vorbit în che
stia naţională, ca gândul dindărăt, ca să 
facă altfel de cum a vorbit, când va veni la 
guvern? Nici anal nu poate aproba. Nici 
unul, d-le ministru-preşedinte, nu vă aprobă.

Ei, şi pentrn-ca Bă stea la govern, (şi 
dacă voia să continue banele raporturi cu 
statele vecine, care raporturi era de inte
resul ţărei Bă fie continaate), nici na putea 
altfel, a trebuit să retracteze afirmările dia 
senat, şi le-a retractat la Iaşi prin urmă
toarele cuvinte rostite în public, ca program 
de guvern:

„în special în chestiunea naţională si- 
tuaţiunea noastră este clară şi netedă. Avem 
să ne abţinem cu toţii dala ori ce act de 
agitaţie în afacerile interioare ale state
lor vecine, şi îu special ale monarchiei au- 
stro-ungare".

Meşteşugul e aci în vorba „agitaţie“. 
Fireşte, de agitaţii să ne abţinem-, dl mini- 
stru-president poate interpreta, că nici mai 
înainte na vorbia de agitaţie, ci numai de 
„intervenire“ .

Dar’ vine îndată retractarea clară şi 
precisă:

„S’a mai răspândit încă o vorbă, că ne 
„amestecăm în afacerile interioare ale regatu
lui ungar. Nici aceasta na este exact“.

Dar’ ce trebue să vă mai citez cuvin
tele de retractare ale diai ministru-presi- 
dent, care poate îi erau impuse? D-voastră 
înşivă, d-lor senatori, faceţi astăzi o patentă 
mărturisire asupra faptelor în contra diai 
Sturdza.

Eată ce zice raportorul d-voastre In pro
iectul de adresă: „Această fericită situaţiune 
a relaţiunilor noastre exterioare, Be datoreşte 
politicei şi prevederilor urmate cu stăruinţă 
de toate guvernele11.

Şi când vorbeşte raportorul senatului de 
politica prudentă în relaţiunile noastre exte
rioare cu puterile, este evident, că nu în
ţelege mai ales relaţiunile noastre cu Spania, 
Italia, Republica franceză, care sânt îndepăr
tate, ci înţelege îndeosebi relaţiunile noastre 
exterioare cu Austro-Ungaria, Rusia şi Statele 
Balcanice. Dacă raportorul d-voastre zice, că 
relaţiunile de bună politică au fost menţinute cu 
stăruinţă de toate guvernele, aceasta însemnează- 
că şi guvernul dlui Sturdza urmează absolut 
aceeaşi politică pe care a urmat-o în externe 
guvernul dlor Lascar Catargiu — Lahovari — 
Carp, şi atunci cum rămâne cuvântul de 
nemernic, aruncat aci de domnul Dimitrie 
Sturdza la 1894 în contra guvernului conser
vator ?....

Congregaţia comitatului Sibiiu.
— Raport special. —

Sibiiu, 30 Dec. n.

Ieri s’a ţinut adunarea generală a re- 
presentanţei comitatului Sibiiu. Adunarea 
aceasta a fost convocată conform ordinului 
comitelui-suprem, pentru a se lua în discuţie 
obiectele, care nu pot să se amîne.

Şedinţa a fost slab cercetată. Membri 
din provincie n’au fost numai câţiva. Dintre 
membrii români din loc încă n’au participat 
mai mulţi.

Şedinţa s’a început ceva după orele 9. 
President a fost comitele-suprem.

In te rp e la ţii.

Primul punct al programului a fo3t răs
punsul comitelui-suprem la interpelaţiile 
făcute în adunarea generală precedentă. Atunci 
a interpelat representantul Gottschling în 
chestiunea unui ordin al judecătoriei cercuale 
din Sibiiu cătră notarii comunali, ca pe viitor 
caşurile de moarte să se iee numai în limba 
statului. Corniţele a răspuns, că nu li stă în 
competenţă a lua la dare de seamă pe un 
funcţionar al statului, cum e judele de cerc.

O altă interpelaţie a fost făcută de re
presentantul Gapesius pentru respectul limbi
lor română şi germană în propunerile ce se 
fac adunărei. O propunere, ce s’a făcut pen
tru a se trimite o adresă de felicitare guver
nului cu prilejul exoperărei academiei mili
tare maghiare, s’a făcut numai în ungureşte. 
Comitele-suprem a răspuns, că întotdeauna a 
purces conform legilor şi regulamentelor co
mitatului. Aşa şi în acest cas a comunicat 
vicecomitelui propunerea, care s’a îngrijit, ca 
să fie tradusă şi nemţeşte şi româneşte. în 
biuroul vicecomitelui a şi fost depuBă spre

vedere publică şi în aceste limbi, dări dică 
n’a mers nime se le vadă, nu poate fi tras 
Ia răspundere.

Răspunsurile au fost luate la cunoştinţă.

A legeri.
în punctele următoare s’au făcut mai 

multe alegeri. S’a presentat raport despre re- 
sultatul-alegerilor pentru întregirea represen- 
tanţei comitatense S’au ales membrii pe un 
an în comitetul administrativ şi în comisia ve
rificatoare. în  comisia permanentă, în locul 
rămas vacant îu urma morţei lui Dr. Aurel 
Brote a fost ales dl Dr. L. B. de Lemény. In 
comisia de clădire de căi ferate şi în comisia 
de supraveghere a societăţei pe acţii a căii 
ferate Yinţul-de jos—Sibiia—Turou-roşu de- 
asemanea in locul vacant rămas după Dr. A. 
Brote a fost ales dl I. A. de Preda.

A lte  chestinu i.

Mai departe au urmat la ordinea zilei 
câteva rescripte venite dela alte comitate, mai 
multe propuneri de interes administrativ-local, 
mai multe petiţiuni dela privaţi, conclusele 
mai multor comune referitoare la deosebite 
obiecte, aprobarea de statute de ale comu
nelor, raţiocinii şi budgete. Discuţiunea a 
mers foarte repede. După raportul referen
tului se primiau toate şi se enunţa conclusul.

Ultimul punct a fost rescriptul mini
strului de interne, prin care încuviinţează 
adausul de scumpete votat funcţionarilor co- 
mitatensi. Se aduce mulţumită.

Ordinea de zi, bogată în puncte, 75 Ia 
număr, la I I  ore 45 m. era exhauriată. Co- 
mitele-anprem spune câteva cuvinte de mul
ţumită şi felicitare de Anul-Nou şi se încheie 
cu un „Hoch*.

In contra
Maghiarisărei. 

întrunirea Sârbilor-
în trun irea  convocată de fruntaşii 

sârbi pe astăzi, 30 Dec., a f o s t  o p r i t ă  
ş i  e a , pe acelaşi motiv revoltător, scos 
din legea de3pre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor. Adecă la Vér şei, ca şi 
la Sibiiu , ca şi la Arad, ca pretutinde- 
nea faţă de nemaghiari, guvernul e con
secvent în tru  a comite volnicii.

De altfel fruntaşii sârbi: Dr. Ilijcs, Dr. 
Milosavlievics f i  Nedelcovics au apelat în 
contra oprirei.

Ziarele din Vârşeţ: Srbstvo şi Reform 
lansează asemenea energice proteste în contra 
maghiarisărei.

Cercurile curţei episcopeşti — e curios — 
na participă la aceste proteste, ba — zic 
ziarele ungureşti — le condamnă.

Meetingul din Iaşi-
Meetingul de protestare din Iaşi, despre 

care am amintit, s'a ţinut după programul 
dat, acceptând următoarea moţiune:

„Cetăţenii ieşeni, în truniţi în  mee
ting, protestează în numele dreptăţei, 
um anităţei şi civilisaţiei şi înfierează opera 
de distrugere, ce M aghiarii au început 
şi continuă contra Românilor de peste 
munţi. Legea de înlocuirea cu numiri 
maghiare a numelor vechi istorice ale 
oraşelor şi satelor, rîurilor, m unţilor şi a 
tuturor localităţilor, o declarăm ca cel 
mai sacrileg aten tat la adevărul istoric şi 
la moştenirea seculară a Românilor şi a 
celorlalte naţionalităţi. Oprirea în truni
rilor ce Românii, ca cetăţeni au voit să 
ţină pentru a protesta paclnic în contra 
acestui atentat, o denunţăm ca o ruşine 
a secolului în care trăim .

M eetingul constată că M aghiarii 
conduşi de cea mai sălbatecă ură de 
rastă  au decretat şi execută pas cu pas 
distrugerea neamului românesc de peste 
munţi.

„M eetingul declară sărbătoreşte, că 
ori-ce conlucrare şi împăcare cu Ma
ghiarii, este exclusă“ .

Mişcarea în Bucureşti-
Despre meetingul de protestare diu Bu

cureşti publicăm, la alt loc, raport detailat, 
ce va urma. Conflictele ce s’au făcut cu acel 
prilej între manifestanţi şi poliţie, şi ruperea 
s teag u lu i a lb a s tru  a dat ansă la multe 
nemulţumiri. Deputatul N. Fleva a interpe
lat în cameră pe ministrul de interne.

Comitetul „Ligei“ a decis sé 
convoace o nouă întrunire.

Se g răbesc!
Se ştie, că în proiectai despre magira- 

risarea numelor toponimice s’au făcut unele ne
însemnate modificări. De aceea trebue remis 
de nou camerei deputaţilor. Dacă deputaţii 
vor primi modificările — spun ziarele ungu
reşti — atunci proiectul va fi supus imediat

sancţionărei fără a-’l mai trece îu casa mag
naţilor. Aşa de mult se grăbeşte guvernul cu 
cele ale maghiarisărei.

Oare şi sancţionarea ră urmeze tot aşa 
de grabnic?

*

Proiectul maghiarisărei
şi cabinetul aulic-

O interesantă ştire comunică Budapesti 
Hírlap.

„Ni-se spune —  zice „B. H .“ —  
că guvernul a trebuit să se lupte cu mari 
greutăţi deja la aşternerea proiectului 
spre aprobare preaiabilă. Proiectul a zăcut 
săptămâni întregi în cancelaria cabine
tu lu i Curţei. Cercurile înalte militare au 
ridicat excepţiuni contra lui, mai ales, 
că în hartele corpului generalilor şi în 
alte harte militare sünt o mulţime de 
nume germane (dar’ rom âneşti? R.) prin 
urmare după sancţionarea noului proiect, 
toate aceste harte trebue să fie editate 
din nou. Au recunoscut însă în cele 
din urmă f i  numitele cercuri, că toc
mai din punct de vedere m ilitar este de-o 
mare însemnătate (? Red J ,  ca numele ofi
ciale maghiare să fie arătate pentru folo
sul cadrelor armatei, d. e. în timp de 
mobilisare, şi în hartele lor. Astfel gu
vernul a prim it aprobarea prealabilă a 
Coroanei pentru aşternerea proiectului“ .

Nu ne putem îndestul mira cum cer
curile înalte militare au putut „recunoaşte" 
ceea-ce le ascrie „B. H .“

Meetingul
dela

Bucureşti.
— Raport special al „Tribunei“. —

Bucureşti, 28 Dec. n.
Tinerii spun, bărbaţii susţin şi bătrânii 

sânt de acord în a constata, că o întrunire, 
un meeting mai măreţ şi mai impunător ca 
cel ţinut îa Dumineca de 14/26 Decemvrie n. 
îu spaţioasa sală a teatrului „Hugo“, de mult 
timp în capitala României libere nu s’a mai 
văzui.

Cetăţenii capitalei la glasul comitetului 
central al Ligei şi a comitetului naţional stu
denţesc, dar mai ales la strigatul de despe 
rare al Românilor din Ungaria — asupra că
rora s’a descărcat de nou unul dintre cele mai 
barbare atacuri, de datorinţă sfântă ’şi-au ţinut, 
ca pre3entându-se în nnmăr de mai mnlte mii, 
indignaţi până în adâncai inimei şi revoltaţi 
în toată firea lor — să protesteze contra duş
manilor noştri, în contra acelora, ce atacân- 
du-le fraţii, ?n cele mai acumpe drepturi ale 
lor, nici dreptul de apărare legitimă nu ’li-’l 
mai dau.

A descrie toate evenimentele acestei 
zile, cu toate amănuntele lor de inimi înălţă
toare — aşa precum ele s’au succedat cu dem
nitate şi însufleţire — ’mi-ar fi peste putinţă. 
Mă voiu mărgini numai în a vi-le schiţa aşa, 
după-cum s’au desfăşurat unul după altul.

La întrunire!
La orele 1 şi V» P- m- studenţii univer

sitari se adunară la Ligă, de unde în frunte 
cu drapelul albastru — donat de d-şoarele ro
mâne din Sibiiu — purtat cu această ocasiune 
solemnă de dl Septimiu B. Murăfianu, au ple
cat spre localul îotrunirci. In dramul lor 
triumfător studenţii au parcurs strada: Nouă, 
Academiei, Regală, Calea Victoriei, Lipscani, 
Karagheorghevici, câDtând cu toţii mult însu- 
fleţitorulcântec naţional »Deşteaptă te Române*, 
la auzul căruia cu drag alerga mulţimea de 
pretutindenea, grupându-se în jarul steagului 
pe care scris era: „Pe voi vé urmăm*.

Când studenţii au sjuns în strada tu care 
se află sala „Hago", ei abia mai putară stră
bate prin mij'ocal publicului, a cărui urări de 
„Aura, trăeascd studenţii, jos TJugurii*, păreau 
că nu se mai şfîrşesc. Aceleaşi lucruri s’a 
petrecut şi la Intrarea lor în Bală, care lite 
ralmente, cu toate galeriile, culoarele şi logile 
ei era plină de lume.

Deschiderea întrunire!.
La ora 2 întrunirea se declară des

chisă. Pe scenă se aflau membrii comitetului 
central ai Ligei şi ai comitetului naţional stu
denţesc, precum şi alte persoane marcante din 
capitală. Dl profesor universitar Mihail Vld- 
descu, preşedintele Ligei, a cărui apariţie Ia 
tribună e salutată cu entusiaste urale, într’o cu
vântare caldă şi plină de patriotism spune 
cam următoarele:

Vorbirea dlui Vlădescu.
Sânt doaé luni de când d-voastră — 

opiuiune publică a capitalei — întruniţi tot 
în acest lăcaş aţi spus Ungurilor şi presei 
maghiare, care nedemn a exploatat visita în
ţeleptului nostru Monarch la Budapesta, că

prietenie între noi şi ei nu poate fi, cât timp 
politica lor agresivă contra fraţilor noştri va 
dăinui. După douő luni însă, guvernul din 
Budapesta vine cu o nouă lege de maghiari- 
sare; legea de rnaghiarisare a numelor topo
nimice; voesc Ungurii, ca prin lege să schimbe 
numele tuturor oraşelor, satelor, văilor, mun
ţilor, rîurilor, în fine al tuturor localităţilor ce 
al lor nume vechia şi străbun ’şi-’l-au avut din 
secoli.

Acţiunea aceasta a guvernului din Bu
dapesta este periculoasă, căci atinge îu mod 
vădit fiinţa etnică a poporului românesc. Nu 
ne este iertat deci nouă a sta nepăsători, căci 
datorie sfântă ne îndeamnă a ne ridica cu 
toţii spre a protesta, şi apoi nu-’i permis unui 
popor a avă, momente de şovăire, când e 
vorba de apărarea naţionalităţei sale.

Să discutăm deci procesul dinire noi şi 
Maghiari: Noi, cei isbiţi, atacaţi şi loviţi, în 
iubirea noastră de ordine şi pace am căutat 
a le da pe cale de prietenia un întreit avaas. 
Cel dintâiu a fost dat de M. Sa Regele no
stru, când a întors visita împăratului Fran- 
cisa losif în Budapesta; al doilea a fost dat 
de guvernul nostru, decorând pe cel mai în
verşunat vrăşmaş al neamului, şi, al treilea i 
avansul opiniunei publice, care a fost unanimă 
a zice: Pentru progresul naţiunilor şi a p i
céi, mai mult ca ori-ce, voim prietenie eu 
Maghiarii, dar’ acea prietenie ce stă mai mult 
în puterea lor, ei o fac imposibilă prin felul 
lor de a proceda faţă cu naţiunea română....

Care sânt avansurile date nouă de Un
guri?

Printr’o simplă ordinaţie ministerială, 
anul trecut, guvernul din Budapesta decretă 
desfiinţarea comitetuiui partidului naţional ro
mân, a partidului naţional, deci partid consti
tuit legal spre a conlucra din toate puterile 
la fericirea patriei.

Al doilea avans e atitudinea scandaloasă 
a presei maghiare cu ocasia visitei M. S. Re
gelui la Budapesta. Da, au primit visita cu
viincios şi cum se cădea unui Înţelept Mo
narch al rostra, au lovit însă în demnitatea 
noastră naţională, atribuindu-ne intenţiuni cri
minale faţă de fraţii no3tri transcarpatini.

în fine al treilea avans e lovitura făţişe 
dată Românilor; e legea de maghiarissre a 
numelor toponimice, prin care voesc nici mai 
puţin decât a distruge întreg teritorul istoric 
românesc, ce nu aparţine lor, ci fraţiler no- 
Btri, şi care mii de ani a purtat echoul gra
iului şi a doinelor româneşti.

Aceste sânt faptele 1 Nu întrebăm acum 
ce avem a face şi ce ne rămâne de făcut 1 
Noi loviţi şi tot noi căutăm pacea! Sân tun 
în drept a ne întreba: Ccm un guvern poate 
crede că prin legi poate desfiinţa o naţiune ? 
Cred Ungurii oare, că de acum înainte văile 
şi plaiurile Carpaţilor nu vor mai lega inimile 
noastre cu ale fraţilor noştri? Na. Ceea-ce 
fac e rezultatul unei stări bolnăvicioase, căci 
minte sănătoasă nu poate concepe astfel. E 
simptomul unei maladii publice, e o dementă 
publică dacă voiţi, şi ni se revoltă inima când 
vedem cum locurile pe care mii de aai au 
trăit Românii azi sânt maghiarisate!

Justificarea pretenţiunilor noastre o con
siderăm din două puncte de vedere: omenesc 
şi naţional românesc. Când un om îşi perde 
simţul realitâţei, devine periculos societăţei 
şi aceasta ia măsari contră-'i, tot astfel din 
punct de vedere omenesc, când vedem pur
tarea dementă, care în şovinismul seu orb, 
calcă în picioare drepturile cele mai sfinte 
ale unei naţiuni, e datorie a interveni şi a 
pune câmsşe de forţă dementului.

Din punct de vedere naţional avem 
drept a zice fraţilor noştri: voi nu aveţi da
toria a cere numai drepturi publice, aveţi 
datoria, mai pe sus de toate, a arăta exi
stenţa etnică a neamului românesc!

Avem datoria no», cetăţeni liberi, ai 
unui stat de ordine aşezat la porţile Orientului, 
vecin cu Ungurii, a protesta şi striga Europei, 
că peste hotarele ţărei noastre., există un po
por care prin purtarea lui dementă poate pe
riclita pacea Europei.

Nu süntem iredentişti, după-cum ne în
vinovăţesc Ungurii! nu, protestăm din toată 
puterea, voim numai ca Româna! Român să 
fie în ţările de sub coroana sfântului Stefan.

Când ni-se va repeta earăşi: câţiva agi
tatori sânt cari se ridică în numele poporalul 
nostru, să arătăm că eâatem ca toţii una şi 
una vom rămânâ.

încheiu — sfirşeşte oratorul — Când 
poporului românesc ’i-se va pune întrebarea: 
Var one, unde-ţi sânt legiunile ? să răspundem 1 
Aci, la postul nostru !

*
Aplause frenetice şi îndelungate ovaţiuni 

’i-se fac valorosului o-ator şi preşedinte al 
Ligei^culturale, care .concede apoi cuvântul dlui
Nenifescu.

V o rb irea  d lui N eniţescu.
„Ni-s’a arătat de cătră dl Delavrancea 

— începe oratorul — în Septemvrie la mee
tingul naţional, că prin nationalism se înţelege 
totalitatea etnică a unei fiinţe colective, în 
care nu se pot face division! de sentimente.

Naţionalismul representă una din fasele cele 
mai mari ale omenirei. A lucra la consti
tuirea naţionalităţilor este îndrumarea înfră- 
ţirei popoarelor — căci nici-când nu se va 
pută stabili în drept, legătura dintre popoare, 
până-eând fiinţa etnică a fie-cărui popor nu 
va fi bine constituită.

Evoluţia istoriei dovedeşte, că senti
mentului naţional nu ’i-se poate pune 
nimeni contra, de ce dar’ bărbaţii politiei ai 
Ungariei nesocotesc învăţământul istoriei? 
Nu ştiu ei că prin legi nu se disting popoare 
ori naţiuni? Nici sabia chiar nu nimiceşte 
popoare, necum 'egile! Sute de ani, dis- 
trus’a oare dominaţia străină, pe Bulgari, Sârbi, 
Greci, Români, chiar pe Unguri? N’au văzut 
oare Ungarii când erau sub domiuaţiunaa 
Austriei, când îşi blăstămau copiii care în
văţau nemţeşte, cum totuşi au putut scăpa de 
sub Austriaci ? Nu cred, că şi cu Româaii se 
va întâmpla hotărît acelaşi lucru?

Şi noi Românii vom întrebuinţa aceleaşi 
ra;j !oace întrebuinţate de Unguri întru sal
varea situaţiunei: Uagurii au făcut apel îa 
opiniunea publică europeană, care fără ar
mate şi diplomaţi le-a ajutat a-’şi câştiga 
autonomia; şi noi vom face acelaşi lucru: ne 
vom adresa tot opiniunei publice europene, 
tot acestui înalt tribunal, şi-’i vom cere a ne 
judeca.

Sfîrşese, spunându-vă câ, pâaă-când Ro
mânii ardeleni nu-’şi vor căpăta drepturi, ne
clintiţi să stăm la postul nostru şi să-’i aju
tăm — Vă rog dar’, daţi tot sprijinul d-voastră 
Ligei — care ştie să-’şi facă datoria“. Gu 
aceste cuvinte încheie oratorul, retrăgându-se 
îa mij’ocal unor sgomotaa3e ovaţiuni.

(Va urma).

S i b i i u ,  30 Dec. n, 1897.
Profesori distinşi. Aflăm, că cu 

oeasiunea inaugurărei monumentului din Plo
eşti în amintirea răsboiului dela 1877, M. S 
Regele României a conferit ordinal Coroana 
României în gradul de cavaler şi câtorva 
profesori de!a acel liceu, între cari cităm pa 
d-nii Aurel Şuluţiu-Cărpenişanu şi loan Ni-
colescu, ambii Români ardeleni

*
Medio român în Timişoara. Di Dr.

Alexandru Bordia ne anunţă, că s’a stabilit 
ca medic practic în Timişoara (Fabric, str. 
Andfáisy, 18). (Minează dela 9—11 a. m. 
şi dela 2—4 p. m.

*

Necrolog. Ni-se trimit următoarele 
anunţuri funebrale:

Ludovic Simon nobil de Kdsva, 
mare proprietar în Sângeorgiul-de-Câmpie, 
după scurte dări grele suferinţe azi, în 
27 Decemvrie a. c., la 12 ore m., împăr
tăşit cu sfiDtele taine ’şi-a dat nobilul suflet 
fn mâniie Creatorului, în anul al 65-lea al 
vieţei sole laborioase. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului defunct s’au înmormântat după 
ritul bisericei gr.-cat. în 29 Decemvrie a. c., 
la 12 ore m. în cimitirul familiar. Ca inima 
frântă de durere aducem această tristă ştire 
la cunoştinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor. Fie ’i ţărina uşoară şi memoria 
neuitată. Francisc Simon, Dânilă Simon, pro
prietari ; Carolina Simon măr. Ilyes, ea f raţ i; 
Dionisiu Simon, proprietar; Amalia Simon măr. 
Dr. Bran, ca fii; Catiţa Csat mâr. Mera, ca 
fiică adoptivă; Dr. Eugen Bran, subjude reg., 
ca guiere; Amalia Alexandrina Bran, Eugen 
Ludovic, Zacharie Bran, ca nepoţi.

— Carol Rössler, inginer comasator, 
după îndelungate şi grele suferinţe ’şi a ter
minat cursul vieţei sale laborioase, dedicate 
binelui comun şi al familiei, în 27 Decemvrie 
n. a. c., la l x/a ore noaptea, în etate de 47 
ani. Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului 
defunct s’au depus spre odichaa de veci Mer- 
curi, în 29 1. e., la orele 2 d. a. în cimiterci 
ccm mal din loc. Cu profundă durere aduce 
această la cunoştinţa tuturor prietenilor şi 
cunoscuţilor în numele seu şi al tuturor 
rudeniilor. Adânc întristata soţie Helena 
Rössler nasc. Boeriu.

*
Veritabil — „conoert european“

Z arul Figaro din Paris afirmă, că sărbăiile 
jubileului de 50 ani de domnie a monarhului 
Francisc Iosif I. ce se vor ţină în Vie>)a( 
vor fi desrhise printr’un concert dat de toate 
musicele militare ale tuturor statelor europene. 
Marele concert, care va dura 7 zile, se va 
ţină pe la efîrşitul lunei lai Maia. La acest 
concert musicele militare austro-ungare nu 
vor lua parte.

*
Gospodărie... ungurească. La cassa 

oraşului H - M -Vásárhely s’a descoperit o 
lipsă de aproape yooo fi. Caesarul Szabó şi 
controlorul Medvecsky au fost suspendaţi din 
post şi srestsţi. *

Episcop contra socialismului. Epi
scopul bisericei reformate de Ti;a, Kiss Aron, 
voind să pună capăt mişcărilor socialiste ce 
mereu se întind în părţile acelea, a dat uâ 
circular, în cate provoacă pe preoţi se împe« 
dece socialismul cu toate mijloacele posibile şi 
să predice în biserică şi şcoală contrB doctri
nelor socialiste.

*
Canalul Porţilor-do fer — nefo

lositor. Cetim în „Epoca*: Un lucru care 
nu va face mare plăcere Ungarilor, cari s’au 
lăudat atât de mult cu executarea lucrărilor 
dela Porţile-de-fer. Un ziar specialist englez,
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care se ocupă cu chestii technics, conţine un 
articol de o mare importanţă cu privire la 
lucrările efectuate pe Dunăre pentru deschi
derea noului canal al Porţilor-de-fer. Autorul 
articolului demonstrează, că această faimoasă 
lucrare a costat foarte mult, dar’ tn schimb 
nu va aduce nici un folos navigiţiunei şi că 
scopul pentru care s'au risipit atâtea milioane 
nu va fi atins. După ziaristul englez, canalul 
e de o defectuositate fără acuse; In loc să 
înlesnească traficul internaţional, din contră 
ti va aduce mari pedeci. In sftrşit, ziaristul | 
englez adaugă, că imperiul gerntau a putut 
arunca mai multe sute de milioane pentru 
deschiderea canalului delaKiel, dar’ în schim
bul scopului comercial urmărit şi nerealisat, 
s’a obţinut un mate avantaj strategic, pe cât 
timp Ungaria, neavénd vre o ţintă de soiul 
acesta, a zădărnicit si aşteptările cu privire 
la înlesnirea navigaţiei şi la mărirea trafi
cului comercial. SÖ mediteze Ungurii cu 
atenţiune cuprinsul revistei specialiste en
gleze.

*
Anarchs şti deţinuţi. Poliţia din

Bruxelles a deţinut o societate internaţională 
anarohistă constătătoare din zece membri, 
cari se ocupau cu falsificare de bancnote 
belgiene, franceze şi germane S’au aflat la 
falsificatori mulţime de bancnote false. Gând 
poliţiştii au pătruns in atelierul falsificatorilor, 
aceştia au puşccst cu revolvere, rănind de
moarte pe uu poliţist, ear’ pe doi mai uşor.

*
„Banca Poporului“ din Buoureştl.

Dumineca trecută B'a ţinut la Bucureşti prima 
adunare generală a „Băncei Poporului“. Dl 
Dr. lstrati, preşedintele consiliului de admini
straţie a deschis şedinţa prin o cuvântare des 
întreruptă de aplause, arătând însemnătatea 
nonei bănci, din punctul de vedere al pro- 
păşirei economice. întrându-se In ordinea 
de zi, d-mail CA. D. ßtaie ovid, directorul 
„Băncei Poporului'1, a dat cetire actelor con
stitutive, arătând In acelaşi timp, modul cum 
s’au făcut subscrierile şi cum s’a efectuat pri
mul vărsământ. S’a procedat apoi la alegerea 
a trei membri tn consiliul de administraţie.
Cu o mare majoritate, au fost aleşi d-nii: I. Oră- 
dişteanu, Pană Pencovici şi Uipiu Hodoş, Cen- 
sori au fost aleşi d-n i i :  T. I. Negoescu, G. 
Boambă şi C. C. C. Perticari, ear’ censori su- 
plenţi d-nii: N. Lupan, Toma Constantinescu 
şi D. Z Furnică.

„ Banca Poporului* este alcătuită din 
505 acţionari. Toate ramurile de comerciu, 
industrie şi profesiuni liberale sünt represen- 
tate în acest total. Noul aşezământ de credit 
popular va începe operaţiunile sale în cursul 
lunei Ianuarie 1898, când se va face şi al 
2-lea vărsământ.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la anunţul Török A. éj Társa, cu ob
servarea, că întrebările pentru losurile cl. iii. 
sânt foarte frecuente, de aceea comandele sünt
a se face cât mai iute.*

Ş t i r i  m e r u n te .  Archiducesa Stefá
nia s’a reîntors din străinătate la Viena.

— Noul episcop cat. de Pécs, Hetyei 
Sámuel va fi sfinţit la 2 Ian. n. în palatul pri- 
maţial din Buda.

— Literatul german Carl Bleibtreu acusă 
prin ziare pe Herman Bahr, că opera ace
stuia „ jfosefine“ e un plagiat al operei sale 
„SchiksaP.

— Ş e f  al poliţiei din Viena, în locul 
lui Stejskal, demisionat de bunâvoe, e numit 
consilierul de curte Habrda.

— In San-Salvador a răposat de frigu
rile galbine faimoasa cântăreaţă Dolgoruki, 
soţia prinţului rus de acest nume; pe la 1880 
cântăreaţa Dolgoruki era în culmea gloriei, 
dar’ despăiţindu-se de bărbat a început a se 
cufunda mereu In imoralitate.

VIEAŢA SOCIALA.
Producţiune în Teiuş.

Inteligenţa română din Teiuş şi jur In
vită la producţiunea teatrală împreunată cu 
dans, ce se va aranja în 8 Ianuarie st. n. 
1898 (111. zi de Crăciun), In sala hotelului 
Löwe Samuel. începutul precis la 8 ore seara. 
Preţul întrărei de persoană: Locul I. 80 cr., 
locul II. 60 cr., locul III. 40 cr. Venitul cu
rat e destinat bibliotecei poporale tnfiinţânde 
în Teiuş.

Program: I. „Duşmancele“ de G. Coş- 
buc, declamată de d-şoara Silvia Marian. 11. 
„Curcauii“ de T. Speranţă, declamată de dl 
Candin Suciu. III. „Cmel-Cinel“, comedie ln- 
tr’un act de V. Alexandri.

Persoanele : Sandu, boier de 50 an i : dl 
Cornel Crişanu. Smarandiţa, nepoata lui Sandu: 
d-şoara Aurelia Darămuş. Tmeuţa, vara Sma- 
randiţei: d-şoara Maria Raţiu. Fjorica, tinără 
ţărancă: d-şoara Victoria Raţiu. Graur, fecior 
boieresc: dl Clement Boeriu.

Producţiune în Viştea.
în 26 v. I. e , a doua zi de Crăciun, 

se aranjază cu elevii şeoalei din comuna 
Viştea-superioară, în localul şcoier o produc
ţiune mu8icală-declamatorică împreunată cu 
petrecere cu joc, la care se consideră prin 
aceasta de invitaţi toţi amicii şi sprijinitorii 
progresului nostru cultural; invitări speciale 
nu se pot face. Vennitul curat e menit psntru 
sporirea fondului şeoalei. Taxa de Intrare: 
20 cr. de persoană. Eventualele suprasolviri 
şi contribuiri generoase se cnitează pe cale 
Ziaristică. Program'. 1. a) „Cântec de stea"

(2 voci); b) „Oaspeţii primăverei" (2 voci), 
executate de corul şeoalei. 2. „Cerşitorul“, 
declamare de un elev. 3. a) „Moartea lui 
Mihaiu“ (3 voci); b) „Seara* (solo şi cor în 
3 voci), exec. de corul şeoalei. 4. „Judecata 
dreaptă*, comedie Intr’un act, predată de elevi.
5. a) „Rugăciune“ (2 voci); b) „Moartea vitează, 
(3 voci) exec. de corul şeoalei. 6. „L:mba mea“ 
declamată de o elevă. 7. „Trageţi hora* (în i 
(3 voci), exec. de corul şeoalei. 8. „O şeză
toare !a ţeară“, piesă dram. predată de eleve. 
Viştea-superioară, 16 Decemvrie 1897.

lo a n  Baticiu, 
învăţ.

ECONOMIE.
„îmbunătăţiri economice 

din porunca dlui fibiréu“.
S’a scris în preţuita „Tribună“ la ru

brica ‘„Revista economică“ despre încercările 
ce te face fibirăul cercului Alibunari (corn. To- 
rontal) pentru a înfiinţa In centrul cercului 
seu o mare bancă şi apoi prin diferitele co
mune să „întreprindă“ mai multe întovără
şiri economice, în primul rînd „întovărăşiri 
de maşini agricole“ apoi d8 consum şi 
altele.

Da mult se frământă dl fibirdu cu „afa
cerile“ aceste, dar’ până acum n’a aflat tim
pul oportun să „provoace“ publicul ca să-’şi 
deschidă pungile pentru îmbunătăţirile de toate 
soiurile. Acum ne aflăm în preajma alegeri
lor comunale — deci e timpul potrivit sé-’i 
provoc, ’şi-o fi gândit dl fibiréu, căci am la 
mână şi pe aleşii vechi, cărora le expiră ter
minal şi pe aspiranţii de alegere, care ear’ 
dela mine aşteaptă câte un os de ros.

Şi nu ’mi-a’a pus dl fibiréu pe scrise şi 
pe porunceală. Şi nu ’mi-s’a pus în positură 
de neîntrecut economist şi a „comis“ un cir
cular de vre-o 15 coaie, plin plinuţ cu argu
mente, principii şi cunoştinţe economice de 
prima forţă — care mai de care.

Neîntrecutul circular ’l-a litografat dl fi- 
birău în zeci de exemplare şi în fiecare 
limbă, ce S9 vorbeşte în cercul seu. (Când 
vreau să ne tragă pe sfoară, ştiu limbile 
naţionalităţilor!) şi 'l-a împărţit prin toate co
munele.

Dela notar până la dobaşul satului toţi au 
primit poruncă aspră şi oficioasă să desvoalte 
şi să argumenteze principiile „comandate“, câ
ştigând aderenţi câtă frunză şi earbă, căci 
primite odată propunerile, „bine va fi de noi 
toţi*.

Campania s’a început şi argumentele dau 
năvală. De obiceiu să încep cu „dl fibirău po
runceşte“ şi să isprăvesc cu „îţi perzi slujba 
şi omenia înaintea dlor, dacă nu eşti pentru*.

Locuitorii fericitului cerc Alibunari, în 
absoluta majoritate Români, s’au luat de o 
groază de atâta dragoste pentru ei, de atâtea 
bunătăţi, cari vreau domnii străini să !e arunce 
după cap. Cu încredere şi îngrijiţi de soartea 
lor au alergat la cărturarii neamului românesc
— la inteligenţa română cu preoţii în frunte
— ca să-’i lămurească, să le dee sfaturi, că 
ce e de făcut. Inteligenţa noastră de aici, 
trează ca întotdeauna a văzut dela început 
scopul, ce să urmăreşte prin aceste „îmbună
tăţiri“,

Nu le place domnilor noştri de ungur, 
că Românii din aceste părţi ftc progrese eco
nomice foarte mari. ’Şi-au pus de gând să 
oprească şi aeeaBtă desvoltare, ca toate des- 
voîtârile naţionalităţilor şi au crezut că mai 
bine o zădărnicesc dacă pornesc ei o contra- 
acţiune. Prin asta ajung duplu scop: zădărnici- 
iea progresului economic românesc şi maghia- 
risarea.

Asta e: maghiarisarea, idealul idealu
rilor ungureşti.

Pornind din aceste lămuriri, inteligenţa 
de aici a explicat poporului cum stă lucrul 
Le-au spus, că îndeosebi băncile româneşti le 
seot ochii domnilor; vreau să ne despoaie de 
moşia părintească, ca aşa ajungând la sapă de 
lemn să ne renegam neamul şi să ne uităm 
limba. Bine se ne păzim dar’ de laţul ce 
iii-se aruncă pentru a ne prinde.

Şi poporul a înţeles pericolul, treaz şi 
energic stă în faţa viclenelor apucături.

Iu aoelaşi timp însă, domnul fibirău luptă 
din răsputeri. în curând va propune „îmbu
nătăţirile“ representanţelor tuturor comunelor. 
Acum ţin şedinţe comisiile compuse din sluj
başii dela primării şi delegaţii representan
ţelor, ca aceste apoi se propună lucrul adu- 
nărei representanţilor comunali.

După cât süniem informaţi prima din 
aceste şedinţe a comisiuniior s’a ţinut în co
muna mare şi curat românească Petrovoselo.

Resultatul a fost zdrobitor pentru dom
nul fibirău şi înălţător de inimi pentru toţi 
Românii.

Eată o scurtă schiţă a acestei însem
nate' şedinţe: Cu o zi înainte de şedinţă să 
invită cei chemaţi la desbaterea unui program 
care avea şi punctul: „îmbunătăţiri economice 
din porunca dlui fibirău". Asta e asta.

In 11 1. c. după ameazi să deschide şe
dinţa. Să desbat puncte după puncte şi în 
fine ajunge la „îmbunătăţiri*.

Să ceteşte chilometricul circular, pore
clit economic — al dlui fibirău Kajlăr. No
tarul îl explică din „oficiu*.

După asta să ridică vrednicul paroch şi 
director de bancă loanichie Neagoe şi vorbeşte 
româneşte şi la inimă.

Energic combate în general planurile 
fibirăul ui, apoi spulberă prin nerăsturnabile 
argumente toate „ideile“ din circular, oprin- 
du-se la fiecare pentru a pută lămuri cu exem
ple din vieaţa reală economică.

Inflăcăratul orator încheie cu cuvintele: 
„Blăstămat să fie acela, care cu uşurătate îşi 
îngioadă şi îşi risipeşte moşia scumpă moşte
nită dela moşi-strămoşi“.

Vorbirea adevăratului părinte Neagoe a 
avut efectul dorit. După tăcerea primei im
presii, toţi ca într’an glas au strigat: „nu ne 
trebne“. Pentru-ca succesul să fie şi mai splen
did s’a cerut votare nominală şi toţi, toţi au 
votat contra. Unanim dar’ s’au respins „îm
bunătăţirile din porunca“, în şedinţa comisiu- 
nei şi dacă vor mai îndrăzni „domnii“ să pre
sente „îmbunătăţirile“ şi representanţei co
munale sOntem siguri, că tot acelaşi resultat 
îl vor obţină. Vasile C. Osvadă.

Criburţa literară.
Informaţiuni-

„M arele d ic ţio n ar geografic  a l R o 
m ânie i“. Societatea geografică română a pus 
sub tipar „Marele dicţionar geografie al Ro
mâniei“, alcătuit şi prelucrat după cele 32 
dicţionare parţiale pe judeţe.

El va forma cinci volume de câte 100 
coaie fiecare volum, Informatul Documentelor 
Hurmuza hi, tipărit pe trei coaie. Primul 
volum va apărâ în cursul lunei Februarie 
1898, ear’ celelalte volume succesiv din şese 
în şese luni, astfel că până la 1 Februarie 
1900 toată lucrarea să fie terminată.

Preţul acestor cinci volume s’a fixat 
pentru cei-ce vor subscrie acum, la 100 lei, 
plătibili în patru rînduri, din 3 în 3 luni, cu 
începerea dela 15 Februarie 1898. Preţul 
dicţionarului pentru cei neabonaţi va fi de 
150 Iei.

Doritorii de a subscrie sünt rugaţi a se 
adresa la secretarul general al Societăţei
geografice române, dl George Lahovari, Bucu
reşti, strada Rotari nr. 1.

B i b l i o g r a f i » .

C Ă L I N D  A R U L
P O P O R U L U I

— p e  a n u l  1 8 9 8 . —
— Voci din presă. —

L ig a  Rom ână.

„Dintre multele călindare ce se pu 
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astâ-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste m unţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor m a i bun i scriito ri rom ân i, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înreg i
s trare  fo a rte  bine fă c u tă  despre în tâm 
p lă r ile  m a i m arcante în  chestia naţio
na lă  în  curgerea anului trecut, precum 
şi o serie de sfaturi bune în  ale eco
nomiei.

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „ A lm an ach “ al reiaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in 
dispensabil p e n tru  to ţi cei-ce urm ăresc  
cu in teres desvoltarea R o m â n ilo r  d in  
T ra n silva n ia .

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
> Tipografia* a scos îutr’o elegantă broşură 
înteresautul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cuuo3cută cetitorilor uostri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut se-’i 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. m estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa !a librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni In Sibiiu.

VOCI DIN PRESA
despre

CASTELUL DIN CAEPAŢI.
L ig a  Rom ână.

F o a ia  lite ra ră .
„A apărut la „ Tipografia societate pe acfnu 

ia Sibiiu un excelen t rom an „Castelul din 
CarpaţP, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul e legan t â d ju s ta t, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

„C aste lu l d in  C a rp a ţi“ e s te  una 
d in tre  cele m ai in te re sa n te  şi e legan te  
c ă rţi  şi o recom andăm  în  deoseb ita  a ten 
ţie  a pub licu lu i n o s tru  c e tito r“.

G azeta T ransilvan ie i.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pen tru  noi m ai a les es te  cu 
a tâ t  m ai in te re sa n t, fiindcă se petrece  
în  A rdeal, în tre  R om âni, ş i pe lân g ă  
p ă rţile  lu i in s tru c tiv e , m ai e s te  şi m oral. 
Opul e tipărit frumos'1.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :J 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ................... fi. 1.30

„D o ina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . .  n —.28 

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... ..... . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r .....................................n 2.50

• I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. luliu O la riu .....................„ 2.50

„ C e r ş i t o ru l " ,  dramă în 2 acte
deL ivescu ............................................ —,50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fi. 20 cr................. „ 4 .—

„ H i g ie n a  r o m â n ă “, de Dr.Leo
M urăşianu....................................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l.......................... „ —.60
„Din M old ova“, schiţe de Ko

tzebue ............................. • 1._
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

v e s c u ..................................................—.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ......................... „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

„S c r ie r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s to -  
1 e ş ţ i “, de Dr. luliu Olariu . . „ —.70

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de 
Popa. . • .......................................—.60

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memori i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de g a l ă ...........................

„ l o e s i i “, de Macedonaki . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ...........................................

„ — .50

„ —.88

„ 1.— 
» 2 . -  
„ 2.—

„ 1.50
*

La comandele din afară se se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
ecomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 28 Dec. n. 1897.

Sâminţ« l i

l i

Creţul per 
100 ohilogr. f  15 M 

o  S.

Preţul pe? 
100 ohilo

dela p&aâ dela

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Aiba-Rog. „ 

„ ,, Badea „ 
Grâu ung. da Nord „

75
75
75
75
75
76

76
76
76
76
76
76

m o
12.35 
12 45

12*50
1245
12 53

12.60
12.55
12.65

12B5 
12.60 
■ 2 70

SSmiijţec 
7®cM or* non® Soiul

• OuftUfcfjtea 
par Hact.

Preţul per
100 chilogr
dola 1 pfcs£

Sărară
Or*
ii
ii

OvSs
Ocusaru* {porumb)

Mein
Hrişcă

de ntuz: ţ
dft vinari 
de bt-rs

d sd tse is

70—72 
60—82 
«a—04
ivi—04 
86—41

8.50 
6 10 
650 
8 — 
6.25 
521 
510 

1 8 -  
4 80

8.; 5 
6.40 
7 20 
9 50 
6 60 
5 25
5 16 

i8 5C
6 10

&

Grâu

CucnrUE

Óvá’
!t

Sept.-Oec.
Mart.-Apr.
Hkiu-Iuzt.
lalia-Asg,
Mari-Apr.

Oefc.

I
n iBÖS fi0

1

1197 
6 40

636

§r-i
i i
f -s

1199
542

633

Sro&icta aivuM ■ e!sl
Gnesal

Ma

8Sm. de trif.
ii

Olea de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

S«n”
Prunc
Liatar

ii
Miera 

Ceară J

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

iitiŞA

62.50 

66 -

o—

53 50

■*""•**■
5 7 -

•4*. 0
—

Cursul pleţil din Sibiiu.
Din 80 Dec. n. 1899.

Hârtfe-monstă^romănă . Clump. 9.47 vând 9.62
Lire turceşti . . . . ti 10.60 II 10.65
Vs imperiali . . . . II 9.35 II 9.40
Rable ruseşti 100 ă . . II 126 75 II 127.50
Galbeni . . . . . . SI 5.65 II 6.70
Napelânn-d’ori . . . . fl 9.49 II 9.54

,i (ruseşti) . II —.— II

Bursa de Budapesta.
Din 23 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur ung. 6°/o ...............................—.—
» » B » 4°/0 . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)........................... ...  122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) ......................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug............................ .....  98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e .....................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r ....................101.50
împrumut cu premiu ung..........................• . 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă .............................. 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................123.50

Losuri austriace din 1860 . . . » . . . 160.50
Acţiunile băncei a u s tro - u n g a re ............. 955.—

„ „ de credit ung............................ —.—
» „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ....................................102.—

A r g i n t u l ...................................................... 6.71
Galbini împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’ori >...........................................  9.52
Mărci 100 imp. germane ..................................... 58.37
London 10 Livres s te rlin g i......................... 120.10

Bursa de Viena
Din 23 Decemvrie n. 1897.

Musică. Au apărut in ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ florghina*, cântec 
poporal de prin părţile tmgureue şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş", 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor In Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
Sorte.

D iserta ţiune  econom ică. A apărat: 
Disertaţiune economică despre bunătatea si 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor tără iaz — de 
Axentie Severn. Dieertaţiunea aceasta a fost 
cetită îu adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiin, strada Poplăcii ar. 15.

E x e rc iţiile  g im nastice  în  şcoalele ele
m en tare  rom âne. A apărut o broşură cu 
acest titlu ca manuducere la tractarea exer- 
citiilor gimnastice de Iosif Aron, învăţător. 
Retipărire din ziarul „Tribuna“ an. II. (1885) 
nr. 88—96 Braşov, — Tipografia Ciurcu et. 
comp. 1897. Sa po;ta comanda dela librăria 
noastră şi dela Ciurcu, tn Braşov, cu preţul 
de 15 cr. O recomandăm în atenţiunea învă
ţătorilor.

Renta de aur 6 ° / o ..........................................—
» » „ 4 % ................................ i . 122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / o ..........................................100.—
Împrumutul căilor ferate ung............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

„ r c ro a te -s lav o n e ...............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă .....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ......................................... 123.30

Losuri austriace din 1860 ................................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re .....................  955.—

„ B de credit ung............................ —.—
B B de credit austr..........................— .—

A r g i n tu l ..............................................................* 5.71
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  5.70
Napoleon-d’o r i ..............................   9.53
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.82
London 10 Livres s te rlin g i..............................   120.03

Bursa de Bucureşti.
Din 56 Decemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5 % .........................   100
Renta română amort. 5°/0 ..................................... 97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 % ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o .................................100
împrumutul municipal 5 % ................................ 97
Scrisuri func. rurale 5°/0 . ................................ —

V B B B 7 ° / o ......................................................................
Idem urbane 7°/0 ....................................................  —

B B 6 % .....................................................102
B B 5% • • . ’ ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.........................................................118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n i lo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

Sosiţi în Sibiia.
în  30 Dec n. 1897.

Hotel „Imperatul Romanilor “ : W. Binder, 
forestier din Orăştie; Wachsmann, Poştei din Alba- 
Iulia, Lichtenthal din Braşov, locotenenţi; I. Töpfer, 
căpitan, V. Veres ambii din Braşov, A. Brandsch din Linz, 
H. Vayda din Budapesta, voiagiori; Teplansky, comer
ciant din Făgăraş.

Londra 3 luni 
B cek . 

Berlin 3 luni 
b cek . 

Viena . . .
n • * •

Agio . . .

S c h i m b :

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

acţiuni: V. H. Drewnandh
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O roloage de buzunar dela 2 fi. în  sus.

Iuliu Erős,
Sibiiu, s trad a  Cisnădiei nr. 3 .

E d if ic iu l  „ T r a n s i lv a n ie i“ .
Toate soiurile de oroloage, g iuvaere, articole de aur 

şi argint, to t felul de producţiuni ale

i l l l l
de fl.Oroloage de argint pentru domni şi dame 

Oroloage de aur pentru dame, cu lanţ . .
Lanţuri de argint pentru oroloage şi de gât .
Inele de aur şi inele pentru logodnâ . .
Braslete şi broşuri de a r g i n t ...................
Cercei şi cruciuliţe de a u r ........................
Utensiln de argint pentru mâncare, 6 bucăţi în etui

Fiecare bucată e probată de oficiul pentru probele de metale 
şi pro v iza tă  în semu de veritabilitate cu marcă, afară de aceea 
dau garanţie în scris. î i  aşteptarea de numéroase binevoitoare 
comande, semnez
[2794] 1—58 _______

4.50 
12 .—

1 —
2.50 
1.—  
2 .—  
5 .—

Iuliu E rős.

Pentru oroloage noue şi reparaturi, garanţă onorabilă de 2 ani.

Lupe, ochilari, lornete pentru teatru.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N o v i t a t e !

C a d o u  d e

C r ă c i u n  !

L i m b a
F l o r i l o r .

— D e  a m o r  f i  a m ic i ţ ie .  —

Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  c o m p a c ta t  în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

î n  le g ă tu r ă  d e  p â n z ă  co lo ra tă , ta b la  t i t l u l u i  i m p r im a tă  c u  a u r .  
Preţul unul exemplar 50 er. =  1.50 Iei.

„Castelul din Carpaţi“ — compactat!
&

E xcelen tu l ro m a n
d e

J a l e »  V e r n e ,

I» C a s t e l u l
din
C a rp a li I I

—  Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal —

volum elegant, cu 26 ilustraţiuni 
admirabile, c o m p a c t a t  cn  ln x  
s tră lu c i to r , este

cel mai
bun cadou.
Preţul 2 fl.

(Plus porto postai 10 cr. Recomandat 20 cr.)

D E  C R Ă C I U N . . .
— Poesie ooasională. —

De Crăciun, de Anul-Nou,
Cel mai potrivit cadou,
Pentru dame şi bărbaţi,
Pentru tineri şi bătrâni,
Pentru toţi fraţii Români,
E : — „Castelul din Carpaţi",

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Acest volum decorează ori-ce salon şi e o podoabă a bibliotecii.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V . EL Dressnandt.

*OOOttOOOOOO0(XXXX
Cea mai nouă şi cea mai bună

hârtie de ţigarete şi tuburi

VEDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] 21—30

» o o o o o o o o o o o o o o t
A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Slrnu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni îu text.

Editura şi proprietatea
„Reuniunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“ 

P re ţu l 35 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cârti folositoare a umplut un gol ndânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşară es'e serisâ 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. E i 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleîe noastre de tot soiul.

Se vinde la

„Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

împreunate cu

nsoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp- 
tării etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea ţi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
iixaotorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“ .

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i M i n .

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvaniei“
d e

G e o r g e  K a r  i ţ i  11.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de aoum

esST c u  p r e ţ  r e d u s  l  
Volumul I.

broş. In ioc de fl. 4 .20  numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg . fl. 2 .80 . 
Volumul m .

broş. In loc de fl. 2 .80  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a ., leg. fl. 8.60.

j Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească diu 
casa nici unui bun Român.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se afiă de veuzare opul premiat şi publicat de 
aAsociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a t e  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

5

II
I

*

f mw r
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 

prin cumpărare d e p o s itu l d e  m ă rfu r i  — m a ssa  d e  c o n c u r s  — 
d u p ă  D e m e te r A n to n , P ia ţa -m ic ă  n r . 2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu  p r e ţu r i  fo a r te  ie ftin e .

îmi iau voe totodată — cu atât mai mult cu cât aceasta 
vânzare de mărfuri ţiue numai până Ia finea lunei curente — 
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele sărbători de Crăciun şi Anul-Nou, reco- 
maudându-mă sünt

cu toată stima

l

mmmm*
Mare alegere!

[2796] 1 -3  Preţuri Ieftine!

Jos. Drotleff,
t ip o g ra f ie  şi p a p i t ă r i e

S ib iiu ,  s tr a d a  C isn ă d ie i  2 8 .

Marea loterie de c lase
reg. ung. privilegiată,

T agerea clasei a treia a maréi loterii 
de clase reg. ung priv. se ţine îa

4 si 5 Ianuarie 1898
şi trebue îndată în c'asela următoare se vie 
la dec’dere câştigurile cele mari. Conform 
listei alăturate sünt de a se trage în cele 4 
clase următoare 43.000 câştiguri din 93 000 
los ri şi în ca  ̂ norocos cel mai mare câştig face

un milion coroane
cel mai mic u n a  s u t ă  t r e i - z e c i  

c o r o a n e .
Depunerile De:

peitru un los întreg al clasei III. fi. 32.— 
» » » jum ătate „  „ „ „ 1 0 . -
7i u n  pătrar n „ „ „ 8.
n ti n O p tar n n » » 4 .

şi se expedeazâ pe lârgă rambursă sau trimi
terea ant cipativă a sumei.

Tragerile se supraveghează de cătră sfat 
şi li te e de trageri se trimit fiecărui partici- 
psnt al no'-tru după tragere. [2709| 4—4

Comisiuni rog sé ’mi-se trimită cel mult 
până în 4 Ianuarie.

Török Ä. és Társa,
Colector principal al loteriei de clase reg. 

ung. priv.
B u d a p e s t a ,  B u l e v a r d u l  V a ţ u l u i  n r .  4 .

C o n s i g n  a ţ i a
celor 43.000 ds câştiguri în bani ale

loteriei de clase ung.,
care negreşit trebue să se decidă în

cele Í  trageri de clase următoare.
Cel mai mare câştig conform §-lui 9
dia planul oficios In cas noroeos face
1 . 0 0 0 . 0 0 0
T T n  m i l i o n  coroane.

Câştiguri fpeciale:
coroane cor»? ne

1 premiu eoo .ooo 600.000
1 CâStig 400 000 400 000
1 „ 200 .000 200 .000
2 „ â 100.000 200.000
1 „ „ 90.000 90.000
1 „ „ 80.000 80.000
1 » n «0.000 60.000
1 „ „ 40.000 40.000
5 „ „ 30.000 150.000
6 ii » 20 .000 120.000
3 „ „ 15.000 45.000

29 „ „ 10.000 290.000
65 „ „ 5.000 325.000

424 7) n 2.000 848.000
750 „ „ 1.000 750.000

1210 „ „ 500 605.000
31700 » ti 200 6,340 000

3900 71 , 1Î0 663.000
4900 ■ ti 130 637.000

43000 câştiguri şi 1 premiu 12,443.000

I)

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să afiă de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clăi n“
a teologilor din Blaj

„E p is to le  c ă tră  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţi uni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 44Ü pag. 

„D u h  m u s c ă le s c “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

1 fl. 50 cr.

— fi. 8C cr.
— fl. 10 cr.

Pe*tr® tipar respeambU: loaif MaraeluűL


